
ÖRNEK 1 :

Birbirine perçinlenmifl X - Y, Y- Z, ve X - Z metal
flerit çiftleri bir T s›cakl›¤›nda flekildeki biçimi al-
m›flt›r. X, Y, Z metallerinin uzama katsay›lar› s›ra-

s›yla αX, αY, αZ dir.

αX < αY < αZ oldu¤una göre, bu çiftlerden han-

gileri so¤utularak do¤rusal hale getirilebilir?
(ÖSS - 1999)

A) Yaln›z X - Y B) Yaln›z Y - Z

C) Y - Z ve X - Z D) X - Y ve X - Z

E) X - Y ve Y - Z

Çözüm:

αY > αX ’ten büyük oldu¤una gö-

re metal çifti so¤utuldu¤unda Y
metali, X metaline göre daha
çok küçülür. Boylar eflit olabilir.

αZ > αY ‘den büyük oldu¤una

göre, metal çifti so¤utuldu¤un-
da Z metali, Y metaline göre
daha çok küçülür. Boylar eflit
olabilir.

αZ > αX ‘ten büyük oldu¤una gö-

re, metal çifti so¤utulursa Z me-
tali, X metaline göre daha çok
küçülür. Boylar eflit olmaz.

Yan›t : E

ÖRNEK 2 :

Eflit boydaki K, L çubuklar›n›n uzama katsay›lar›

s›ras›yla α, 2α d›r. Çubuklar aralar›ndaki uzakl›k d

olacak biçimde flekildeki gibi tutturuluyor. Bu dü-
zenekte K nin s›cakl›¤› ∆T kadar artt›r›l›p, L ninki
∆T kadar azalt›ld›¤›nda çubuklar›n aras›ndaki
uzakl›k d

1
, K ninki ∆T kadar azalt›l›p, L ninki ∆T

kadar artt›r›ld›¤›nda da d
2

oluyor.

Buna göre, d, d
1
, d

2
aras›ndaki iliflki nedir?

(ÖSS - 2000)

A) d = d
1

= d
2

B) d < d
1

= d
2

C) d
1

= d
2

< d D) d
1

< d < d
2

E) d
2

< d < d
1

Çözüm:

Is›t›lan ya da so¤utulan çubuklar›n boylar›ndaki
de¤iflme miktar›

∆l = l
ilk

. λ . ∆t   dir.

Çubuklar›n ilk boylar› eflit olup uzama katsay›lar›

λ
K

= α , λ
L

= 2α d›r. K nin s›cakl›¤› ∆T kadar art-

t›r›l›p L ninki ∆T kadar azalt›l›rsa K, X kadar uzar-
sa L, 2X kadar k›sal›r. Çubuklar›n uçlar› aras›nda-
ki uzakl›k artar. d < d

1
olur.

K nin s›cakl›¤› ∆T kadar azalt›l›p L nin s›cakl›¤› ∆T
kadar artt›r›l›rsa K nin boyu x kadar k›sal›r, L nin
boyu 2x kadar uzar. Çubuklar›n uçlar› aras›ndaki
uzakl›k azal›r. d

2
< d  olur.

d
2

< d < d
1

bulunur.

Yan›t : E
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ÖRNEK 3 :

T
1

s›cakl›¤›nda boylar› birbirine eflit olan X, Y, Z

çubuklar› flekildeki gibi birlefltirilerek XY, YZ, ZX
çubuklar› elde ediliyor. Bu çubuklar T

2
s›cakl›¤›na

kadar ›s›t›ld›¤›nda boylar› l
XY

, l
YZ

, l
ZX

oluyor. 

l
ZX

< l
YZ

< l
XY

oldu¤una göre X, Y, Z çubukla-

r›n›n α
X
, α

Y
, α

Z
uzama katsay›lar› aras›ndaki

iliflki nedir?

(ÖSS - 2001)

A) α
X

< α
Y

< α
Z

B) α
X

< α
Y

= α
Z

C) α
Y

< α
X

< α
Z

D) α
Y

< α
Z

< α
X

E) α
Z

< α
X

< α
Y

Çözüm:

T
2

s›cakl›¤›nda X - Y çubu¤unun uzunlu¤u Y-Z

çubu¤unun uzunlu¤undan büyük oldu¤una göre
X’in uzama katsay›s› Z’ninkinden büyüktür. Y-Z
çubu¤unun uzunlu¤u, Z-X çubu¤unun uzunlu¤un-
dan büyük oldu¤una göreY’nin uzama katsay›s›
X’inkinden büyüktür.

O halde α
Y

> α
X

> α
Z

olur.

Yan›t : E

ÖRNEK 4 :

Üç metalin uzama katsay›lar›n›n büyükten küçü¤e
do¤ru s›ralan›fl› S, R, P dir. Bu çubuklar›n birer uç-
lar› sabitlefltirilmifltir.
Afla¤›daki ifllemlerden hangisi yap›l›rsa P - R
ve P - S çubuk çiftlerinin boylar› eflit olabilir?

   P - R       P - S    
A) Is›tma So¤utma
B) Is›tma Is›tma
C) So¤utma Is›tma
D) Is›tma Daha çok ›s›tma
E) So¤utma So¤utma

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

λS > λR > λP   uzama katsay›s› iliflkisi verilmifl.

Buna göre,

λR > λP büyük oldu¤una göre ci-

simleri so¤utursak R cisminin
uzama katsay›s› P cisminin
uzama katsay›s›ndan büyük ol-

du¤u için R cismi P cismine göre daha çok küçü-
lür, boylar› eflit olabilir.

λS > λP den büyük oldu¤una gö-

re cisimleri ›s›t›rsak S cisminin
uzama katsay›s›, P cisminin
uzama katsay›s›ndan büyük ol-

du¤u için S cismi P cismine göre daha çok büyür,
boylar› eflit olabilir.

Yan›t : C
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ÖRNEK 5 :

Oda s›cakl›¤›nda bulunan metal halka so¤utulu-
yor.
Halkan›n iç yar›çap› r1, d›fl yar›çap› r2 ve yar›-

çaplar fark› (∆r) nas›l de¤iflir?

r1 r2 ∆r

A) Azal›r Azal›r Artar
B) Azal›r Azal›r Azal›r
C) De¤iflmez Azal›r Azal›r
D) Artar Azal›r Azal›r
E) Artar Azal›r De¤iflmez

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

‹çi bofl cisimler ortas› dolu cisimler gibi s›cakl›¤›
artt›r›ld›¤›nda d›fla do¤ru genleflir ve cismin kal›n-
l›¤› artar. Bu soruda so¤utma ifllemi yap›ld›¤›n-
dan,

Yan›t : B

ÖRNEK 6 :

Is›ca yal›t›lm›fl ortamda bulunan, s›cakl›klar› tX , tY

olan iki metal flerit flekildeki gibi üst üste konul-
mufltur. 
Bafllang›çta tX > tY oldu¤una göre ›s› dengesi

kuruluncaya kadar afla¤›dakilerden hangisi
gerçekleflmez?

A) X k›sal›r.
B) Y uzar.
C) X'in s›cakl›¤› azal›r.
D) Y'nin özkütlesi artar.
E) Is› dengesi kuruldu¤unda X'in s›cakl›¤› Y'nin

s›cakl›¤›na eflit olur.
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

X ve Y metallerinin s›cakl›klar› farkl› oldu¤u için
birbirlerine dokundurulduklar›nda, birbirlerinden
›s› al›flverifli yaparak denge s›cakl›¤›na gelirler.
Buna göre  Y metali  X metalinden ›s› ald›¤› için
Y metalinin boyu uzar, s›cakl›¤› artar, özkütlesi
azal›r.
X metali ›s› verdi¤i için boyu k›sal›r ve s›cakl›¤›
azal›r.

Yan›t : D
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ÖRNEK 7 :

Ayn› s›cakl›ktaki boylar› flekildeki gibi olan K ve L

çubuklar›n›n boyca uzama katsay›lar› λ
K

ve λ
L

olup  λ
K

> λ
L

d›r. 

Buna göre çubuklar›n boylar›n›n eflitlenmesi
için ,

I. K  so¤utulmal›, L ›s›t›lmal› 

II. ‹kisi de so¤utulmal› 

III. Her  ikisi de ›s›t›lmal› 

ifllemlerinden hangileri yap›lmal›d›r?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) I ve II

D) I ve III E) II ve III

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

λ
K

> λ
L

uzama katsay›s› iliflkisi verilmifl. Buna gö-

re;

I. K so¤utulursa k›sal›p L de ›s›t›l›nca uzayaca-
¤›ndan boylar› eflit olabilir.

II. ‹kisi de so¤utulursa K, L’ye göre daha çok k›-
salaca¤›ndan boylar› eflit olabilir.

III. ‹kisi de ›s›t›l›rsa K, L’ye göre çok uzar. Böyle-
ce eflit olmaz.

Yan›t: C

ÖRNEK 8 :

Eflit uzunluktaki X - Y ve X - Z metal fleritleri birer
uçlar›ndan tutturulmufltur. X - Y metal çifti ›s›t›ld›-
¤›nda flekil 1’deki, X - Z metal çifti so¤utuldu¤un-
da flekil 2’deki gibi oluyor. 

Buna göre metallerin λ
X

, λ
Y
, λ

Z 
uzama katsa-

y›lar› aras›nda nas›l bir iliflki vard›r?

A) λ
X

> λ
Y

> λ
Z

B) λ
Z

> λ
X

> λ
Y

C) λ
X

> λ
Z

> λ
Y

D) λ
Z

> λ
Y

> λ
Z

E) λ
Y 

> λ
X

> λ
Z

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Uzama katsay›s› büyük olan, ›s›t›ld›¤›nda çok bü-
yür. So¤utuldu¤unda çok küçülür.
Buna göre X metali Y metaline göre uzam›fl. O

halde, λ
X

> λ
Y

dir. 

Z metali X metaline göre k›salm›fl, o halde  λ
Z

> λ
X

dir.

Yan›t: B

X Y

fiekil 1

X Z

fiekil 2

K

L
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ÖRNEK 9 :

Is›t›lan K, L, M levhalar›n›n ilk yüzeyleri, ilk ve
son s›cakl›klar›, yüzeyce genleflme miktarlar›
tabloda verilmifltir.

Buna göre levhalar›n ayn› maddeden olup ol-
mad›¤› hakk›nda ne söylenebilir?

A) Üçü de ayn› maddeden olabilir.

B) Üçü de farkl› maddelerdendir.

C) K ile L ayn› maddeden olabilir, M farkl›d›r.

D) K ile M ayn› maddeden olabilir, L farkl›d›r.

E) L ile M ayn› maddeden olabilir, K farkl›d›r.

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

∆s = Sa . b . ∆t

K için a = 2s . b
K

(3t – t) ,

L için 2a = 2s . b
L

(2t – t) ,

M için a = s . b
M

(3t – 2t) ,

Buna göre b
L

= b
M

< b
K

Yan›t: E

bM = a
st

bL =  2a
2st

bK =  a
4st

 

K

L

M

2s

2s

s

t

t

2t

3t

2t

3t

a

2a

a

‹lk
yüzey

‹lk s›cakl›k
(°C)

Son s›cakl›k
(°C)

Yüzeyce
genleflme

miktar›
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